

香蕉增產兩大因素

防腐支柱料肥複合

——仁德呂——

香蕉是本省最主要的外銷農產品之一。但近年來由於中南美蕉和泰國蕉大量輸入日本市場，要和臺蕉一爭短長；加以日本和美國青果商大量在菲律賓投資植蕉，因此將來在日本市場上勢必有一番激烈的競爭。

臺蕉今後能否保持以往的地位和聲譽，要看我們今後對於香蕉品質的改進和降低生產成本上所作的努力。

農林廳爲了達到改進香蕉品質和減低生產成本兩大目標，特在本（五六）年度擬定推行「香蕉複合肥料推廣示範計劃」

農林廳爲了達到

改進香蕉品質和減低

生產成本兩大目標，特在本（五六）年度擬定推行「香蕉複合肥料推廣示範計劃」

農林廳爲了達到

改進香蕉品質和減低

年可節省生產成本約一萬元，同時可促進品質的改善，增加對病蟲害、災害的抗力，所以可說是一舉數得。

香蕉是半草本性作物，假莖多汁而脆，不耐強風吹襲，因此栽培香蕉凡高度達一公尺以上即應架立支柱。又因本省颶風特別多，每年因未架好支柱而遭受損害的很多。以去年颶風災害而言，香蕉受損達幾百萬美元，那不但是農友的損失，也是國家的損失。

不把風災歸於天命

香蕉是半草本性作物，假莖多汁而脆，不耐強風吹襲，因此栽培香蕉凡高度達一公尺以上即應架立支柱。又因本省颶風特別多，每年因未架好支柱而遭受損害的很多。以去年颶風災害而言，香蕉受損達幾百萬美元，那不但是農友的損失，也是國家的損失。

支柱牢固成本節省

年可節省生產成本約一萬元，同時可促進品質的改善，增加對病蟲害、災害的抗力，所以可說是一舉數得。

香蕉是半草本性作物，假莖多汁而脆，不耐強風吹襲，因此栽培香蕉凡高度達一公尺以上即應架立支柱。又因本省颶風特別多，每年因未架好支柱而遭受損害的很多。以去年颶風災害而言，香蕉受損達幾百萬美元，那不但是農友的損失，也是國家的損失。

不把風災歸於天命

香蕉是半草本性作物，假莖多汁而脆，不耐強風吹襲，因此栽培香蕉凡高度達一公尺以上即應架立支柱。又因本省颶風特別多，每年因未架好支柱而遭受損害的很多。以去年颶風災害而言，香蕉受損達幾百萬美元，那不但是農友的損失，也是國家的損失。

複合肥料調配適當

(1) 施用方便，節省人工，並且沒有粉末飛揚的損失。

(2) 肥效持久，不易流失，抽穗整齊。

(3) 肥料成本減低，收益增加。目前農友所施用的單質肥料每公斤平均價格約四元，而複合肥料僅三元就可買到，打算每公頃使用複合肥料可節省肥料成本四千元。

複合肥料既有這麼多優點，所以農林廳決定在本（五六）年度全省推廣示範香蕉複合肥料九比七比廿三和十一比五・五比廿二兩種各一千噸，每公斤由增建經費補助五分之一即六角，農友自行負擔五分之四即二元四角，並自即日開始交由各青果合作社接受農友自由申請購買，但以數量有限，每公頃申請數量不得超過四百公斤。

此外，農林廳爲進一步確定複合肥料的成效特在全省設置複合肥料示範園二十六處，便於農友觀摩比較，希望廣泛踴躍申請和施用複合肥料。

申請時間有限，希望各農戶盡速辦理。

前面已說過，改進香蕉品質和降低生產成本是當前的要務，而肥料施用是它最重要的影響因素，因爲肥料三要素的合理配合，不僅影響香蕉的品質，也影響單位面積的產量。

本省香蕉施肥一向施用單質肥料，然而因爲農友對於肥料的認識不够，往往偏重在速肥性的氮素肥料而忽略了鉀肥，實際上鉀肥對於香蕉品質的改進、運輸、貯藏和減少風災等有密切的關係，但農友們即使了解三要素的施用比率，又往往因調配不當而沒有能得到預期的效果，以致香蕉品質好壞不一，單位面積產量相差很遠，影響外銷很大。爲了使臺灣品質數量的標準化，以爭取外銷信譽，急須配製一種適當肥份的複合肥料，適應蕉農的需要。